



# 养老托育、社区助餐、家政便民…… 社区嵌入式服务来了

社区是城市公共服务和城市治理的基本单元。社区虽小，却连接着千家万户。当前，我国65%以上的人口生活在城市，居民主要生活在社区，能否在家门口享受到优质普惠的公共服务，是“关键小事”，更是“民生大事”。

近日，国家发展改革委会同有关部门研究制定了《城市社区嵌入式服务设施建设工程实施方案》(以下简称《实施方案》)，并由国务院办公厅转发各地方各部门贯彻落实。11月27日，国家发展改革委召开专题新闻发布会，介绍了相关情况。

## 将实现养老托育“离家不离社区”

记者注意到，根据《实施方案》，城市社区嵌入式服务设施建设工程实施范围覆盖各类城市，优先在城区常住人口超过100万人的大城市推进建设。综合考虑人口分布、工作基础、财力水平等因素，选择50个左右城市开展试点，每个试点城市选择100个左右社区作为社区嵌入式服务设施建设工程先行试点项目。到2027年，在总结试点形成的经验做法和有效建设模式基础上，向其他各类城市和更多社区稳妥有序推开，逐步实现居民就近就便享有优质普惠公共服务。

国家发改委社会发展司司长刘明在会上介绍说，城市社区嵌入式服务设施建设，可以从惠民生、暖民心、增民利3个方面把握好工程的定位，有效解决群众接送、跑腿之难，实现养老托育“离家不离社区”，有效降低公共服务和社会运行成本等。

首先，推动公共服务更好覆盖人民群众的惠民生工程。建设社区嵌入式服务设施，能够将公共服务资源有机嵌入到成千上万社区、把优质便捷的公共服务送到千家万户，让优质服务在步行范围可及，让群众在家门口、楼底下享受优质服务，可以有效解决群众接送、跑腿之难，实现养老托育“离家不离社区”，有效降低公共服务和社会运行成本。

其次，将社区建设成为人民群众幸福家园的暖心工程。建设社区嵌入式服务设施，让养老托育、社区助餐、家政便民、健康服务、体育健身、文化休闲、儿童游憩等群众急需紧缺的服务走进社区，不断完善社区功能，让社区真正做到为民、便民、安民，成为承载人民

群众美好生活的幸福家园。

另外，有效提升群众获得感、幸福感、安全感的增民利工程。社区是党和政府联系、服务群众的“最后一公里”。建设社区嵌入式服务设施，就是要坚持人往基层走、钱往基层投、政策向基层倾斜，科学配置资源，精准满足需求，将社区服务融入万家灯火、送进千家万户，解决好群众的操心事、烦心事、揪心事，增进民生福祉，有效提升人民群众获得感、幸福感和安全感。

## 重点推广和优先建设功能复合集成的社区嵌入式服务综合体

城市社区嵌入式服务设施建设工程主要建设什么样的服务设施?设施建成后将会提供哪些服务?

刘明在发布会上作出详细解释，他提到，《实施方案》明确，要按照规模适度、经济适用、服务高效的原则，鼓励开展嵌入式服务设施建设。重点推广和优先建设(改造)功能复合集成的社区嵌入式服务综合体(社区服务中心)，为居民提供一站式服务。暂时不具备条件的社区，可“插花”式分散建设功能相对单一的嵌入式服务设施。各地可根据不同城市类型和社区特点精准施策，宜建则建、宜改则改，以城市为单位整体谋划，以街道或社区为单元推进。

记者了解到，本次《实施方案》提出，社区嵌入式服务设施主要是面向社区居民，提供养老托育、社区助餐、家政便民、健康服务、体育健身、文化休闲、儿童游憩等一种或多种服务。各地要按照精准化服务要求，优先和重点发展当前群众急需紧缺的服务，比如“一老一小”、社区助餐、儿童托管等，逐步补齐其他服务，确保便捷可及、价格可承受、质量有保障。

刘明表示，《实施方案》明确，工程实施范围覆盖各类城市，优先在城区人口超过100万的大城市推进建设。我们将按照“试点先行、逐步推开”的思路，综合考虑人口分布、工作基础、财力水平等因素，选择部分城市和社区先行先试、积累经验、探索形成模式。在总结试点形成的经验做法和有效建设模式基础上，向其他各类城市和更多社区稳妥有序推开，逐步实现居民就近就便享有优质普惠公共服务。

## 完善配套设施 改善生活环境

社区嵌入式服务设施建设工程关系到每一位居民的切身利益，是解决群众急难愁盼问题的重要举措。近年来，住房城乡建设部大力开展城镇老旧小区改造、完整社区建设、“国球进社区”等工作，引导物业服务企业提供普惠社区服务，努力建设让群众满意的“好社区”。

住房城乡建设部建筑节能与科技司副司长张雁介绍，“2019年以来，我部指导各地在城镇老旧小区改造中，增设养老、托育等各类社区服务设施5.6万个，惠及居民3800多万户。2020年以来，我部积极推进完整社区建设，配建群众急需的‘一老一小’服务设施，新建居住区达标配建养老服务设施比例从2020年的46.1%提高到2022年的83.2%。”

张雁表示，下一步将发挥好城市更新工作中的统筹作用，多措并举、持续推进，配合国家发展改革委做好社区嵌入式服务设施建设工程实施工作。如在城镇老旧小区改造中，将开展“楼道革命”“环境革命”“管理革命”，通过补建、购置、置换、租赁、改造等方式，完善配套设施，改善生活环境，消除安全隐患。在完整社区建设中，将聚焦“一老一小”服务设施短板，实施老年服务站、托儿所、幼儿园等一批建设项目，衔接15分钟生活圈，推进相邻社区及周边地区统筹建设、联动改造，加强设施共建共享，拓展群众身边的公共服务，为居民日常生活提供便利。在活力街区打造中，将实施老旧商业区、步行街、老旧厂区等老旧街区更新改造，推动街区功能转换、活力提升，把腾退出的空间资源优先用于建设公共服务设施，让群众生活的更方便、更舒心、更美好。

此外，还将充分发挥物业服务企业贴近居民的优势，发展社区养老、托幼、家政、助餐等生活服务业务，探索“物业服务+生活服务”模式。鼓励物业服务企业开展居家社区养老服务，运用智能化的手段，为老年人提供健康监测等定制化服务，满足老年人多样化的养老服务需求。推动物业服务企业加快发展线上线下生活服务，提高智慧物业管理服务水平，补齐社区服务短板，推动物业服务线上线下融合发展，更好满足居民多样化多层次生活需求，让社区成为人民群众的幸福家园。央广网



# 营口市西市区人民法院向社会公布执行案件失信被执行人名单(第270期)

- |  |   |  |   |
|--|---|--|---|
| 1. 钟晨爽,女,汉族,住址:盖州市榜式堡镇道马寺村7号17。身份证号码:210824*****2442,执行案号:(2022)辽0803执591号           | 4. 赵祥,男,汉族,住址:营口市站前区新兴家园小区大庆路105乙2单元27号。身份证号码:210802*****2510,执行案号:(2022)辽0803执521号 | 7. 韩殿秀,女,汉族,住址:辽宁省大石桥市钢都和平村11号60-8-0。身份证号码:210821*****4220,执行案号:(2022)辽0803执174号 | 10. 王阿敏,女,汉族,住址:辽宁省大石桥市钢都和平村11号60-8-0。身份证号码:210882*****0643,执行案号:(2022)辽0803执174号 |
| 2. 孙金龙,男,住址:内蒙古赤峰市翁牛特旗敦套海镇下府村一组。身份证号码:150426*****421X,执行案号:(2022)辽0803执555号          | 5. 刘延涛,男,汉族,住址:辽宁省营口市西市区马市里7号13。身份证号码:210802*****0035,执行案号:(2022)辽0803执589号         | 8. 张军,男,汉族,住址:辽宁省大石桥市高坎镇东昌村3号33。身份证号码:210821*****1810,执行案号:(2022)辽0803执174号      | 9. 刘维印,男,汉族,住址:辽宁省大石桥市新民里15号4-20-23。身份证号码:210882*****071X,执行案号:(2022)辽0803执174号   |
| 3. 周旭,女,汉族,住址:营口市西市区新海大街世博花园小区14号3-11-86。身份证号码:232301*****1826,执行案号:(2022)辽0803执553号 | 6. 刘斯南,男,汉族,住址:营口市站前区渤海小区1号2-6-24。身份证号码:210802*****1517,执行案号:(2022)辽0803执729号       |  |   |